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Постановка проблеми. Сьогодні розвиток національної системи освіти ставить перед нами нові вимоги 
для досягнення позитивних результатів у вихованні школярів молодшої ланки. Ця проблеми розкриває нові 
горизонти у сенсі неоднорідності ментальності та традицій у різних регіонах України. Вбачається разюча різниця 
не лише між українцями на східній та західній Україні, але й у вужчій перспективі, наприклад між мешканцями 
обласних центрів Галичини та жителями гірської місцевості Карпат. Тому педагог повинен бути гнучким у виборі 
форм та методів виховання, зважаючи на специфіку внутрішнього світу школяра, зокрема його духовності, а 
також умов, в яких формується його особистість поза школою. 

Мета статті  полягає у постановці головних завдань педагога молодшої ланки сучасної гірської школи в 
контексті формування духовних цінностей як гаранта високої моральності, а також пошуку способів їх реалізації 
у сучасному геополітичному та культурологічному просторі України.

Актуальність теми дослідження. Сьогодні в цілому світі спостерігається тенденція секуляризації особистості 
та зосередження уваги на особистих, найчастіше егоїстичних інтересах. Особливо цей деструктивний процес 
торкнувся молодого покоління, коли починаючи з ранніх років воно розвивається на основі споживацького 
способу життя. Батьки, зазвичай, вбачають центром своєї турботи над власними дітьми насичення їх всіма 
необхідними, але також і непотрібними матеріальними благами, надмірний тиск яких спотворив ще несформовані 
душі, утвердивши їх в «вульгарному» матеріалізмі та віднісши їх за маргінес духовного розвитку. Тому не дивно, 
що перелік та зміст духовних цінностей  убожіє з кожним роком, а сучасна молода людина поспіхом перетворює 
його на мертвий список «незрозумілих та безсенсовних» для себе правил, нудне виконання яких приводить її 
до роздратування або, в кращому разі формального їх виконання заради власної мети. Те, що є найважливішим 
в житті стає чимось непотрібним та дивним. Звичайно, мова не йде про всіх людей чи про всю молодь, але 
очевидним стає факт кризи духовності, яка в свою чергу робить духовні цінності зайвими, непрагматичними, а 
морально-етичні цінності релятивними. 

Виклад основного матеріалу. Вище згадані процеси особливо гостро відчуваються на Заході, але й 
Україна зі своїми традиційно багатою духовною та народної традицією зазнає болючих ударів та втрат в сфері 
моралі. Телебачення, інтернет та інші засоби мас-медіа завдають чимало душевних ран молодим українцям, 
спустошуючи їх та наповнюючи їх цинізмом та розпущеністю. Зі сказаного можна сміливо зробити висновок, що 
велика частка тягару бездуховності та деморалізації підростаючого покоління спадає на родину та педагогів, які 
зобов’язані допомогти своїм вихованцям стати правдивими людьми, шукаючи все нових шляхів  для збереження 
та розвитку духовних цінностей.

У духовних та морально-етичних цінностях сконцентрований багатовічний досвід життєдіяльності українського 
народу, його ідеали, уявлення про добро і зло, піднесене і потворне. Виховне значення морально-етичних 
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цінностей полягає у тому, що вони є одночасно результатом практики виховання підростаючого покоління і 
ефективним засобом виховання. Це спонукає до використання культурної і педагогічної спадщини українського 
народу, пошуку оптимальних шляхів морального та етичного виховання школярів на основі відродження 
народних звичаїв і традицій. 

На необхідності звернення до виховного досвіду народу, його морально-етичних цінностей наголошують 
державні програми “Освіта” (Україна 

ХХІ століття), “Діти України”, Концепції “Національного виховання”, “Виховання дітей та молоді у національній 
системі освіти”, “Сучасного українського виховання”, Національна доктрина розвитку освіти, Указ Президента 
України від 27 квітня 1999 р. “Про заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового 
способу життя громадян”.

Значення народознавства як дієвого виховного засобу відображено в дослідженнях відомих вітчизняних 
учених: М.Грушевського, М.Драгоманова, М.Костомарова, А.Могильницького, Г.Сковороди, І.Франка, 
К.Ушинського.

У дослідженнях філософів, психологів і педагогів безпосередньо чи опосередковано розкриваються 
різноманітні аспекти формування духовних та морально-етичних цінностей у дітей засобами народознавства.

Українське народознавство виступає важливим засобом виховання дітей, покликаним збагатити і оновити 
зміст сучасної освіти і виховання  початкової школи, який знайомить учнів з соціально-культурним досвідом 
українського народу та можливостями його використання у власній практиці.

Звернення до народознавства є важливим чинником у відродженні української культури, державності, 
усвідомленні власної національної самобутності, формуванні національної самосвідомості, духовних та 
морально-етичних цінностей.

Народознавство, охоплює різні аспекти  української культури, в тому числі і народну мораль, що  в реальному 
житті втілюється у морально-етичні цінності.

Формуючись у процесі життєдіяльності народу, духовні та морально-етичні цінності відображають його 
позитивний досвід і надбання у сфері моралі, світогляду, орієнтують на моральні норми і принципи життя, 
закріплені у традиціях, звичаях, віруваннях, які підтримуються організацією та устроєм життя.

Відображаючи потреби як окремої особистості, так і суспільства в цілому, духовні цінності є вивіреними 
часом, носять загальноприйнятий характер і не змінюються під впливом приватних поглядів, інтересів і 
обставин.

Розглядаючи поняття морально-етичних цінностей, як похідне від цінностей, З.В.Гіптерс у “Культурологічному 
словнику–довіднику” характеризує цінність у контексті життя суспільства і окремого індивіда як загальний 
еталон, на який орієнтується виховання  [1, с.293-294].

Оскільки морально-етичні цінності відіграють важливу роль у регулюванні поведінки та ставленні до 
оточуючого світу в “Соціально-педагогічному словнику” за редакцією В.В.Радула, вони визначаються 
через діяльнісно-зацікавлене ставлення особистості до світу й самої себе. Зокрема, звертається увага на 
проблематичність реалізації моральних потреб у житті [2, с.292].

Духовні та морально-етичні цінності визначають мотиви поведінки особистості та спрямованість діяльності, 
тому важливо формувати у дітей здатність діяти відповідно до них. Вони є головною метою виховання, формуючи 
основні етичні категорії та гуманістичні перспективи розвитку і саморозвитку особистості і є важливими 
критеріями оцінки у виборі життєвих цілей та засобів їх досягнення.

У різноманітних народних джерелах духовні цінності зафіксовані у заповідях, порадах, настановах, які 
обґрунтовують необхідність дотримання моральних норм і принципів поведінки, визначають стратегію і тактику 
життя на прикладах народних героїв, виступають формою громадського впливу.

В молодшому шкільному віці розвиток системи духовних цінностей супроводжується обґрунтовуванням 
мети, змісту діяльності. Загальні цілі процесу формування таких цінностей повинні бути педагогічно 
інструментальними, тобто спрямованими на практичну реалізацію. Зміст морально-етичного  виховання 
молодших школярів  орієнтований на втілення загальних виховних цілей, що ґрунтуються на народознавчому 
підході.

Цілі і зміст процесу формування духовних  цінностей молодших школярів засобами народознавства 
конкретизуються через адекватні завдання, які  відображають основні напрями виховного впливу на особистість 
учня. Йдеться про те, що при формуванні у молодших школярів  системи духовних цінностей педагогічні 
зусилля і дії вчителя початкових класів мають бути спрямовані на розвиток духовних  потреб і мотивів поведінки, 
формування етичних знань і виховання етичних почуттів, вироблення відповідних умінь, навичок і звичок, а 
також зміцнення вольових якостей.

Цілеспрямоване формування духовних цінностей особистості здійснюється в організованій дорослими 
виховній діяльності та спілкуванні, де  виявляється активність особистості молодшого школяра і формуються 
його моральні потреби і мотиви поведінки. Саме педагогічно організована діяльність та спілкування  створюють 
ті виховні ситуації, і моральні відносини, які  забезпечують вплив на формування духовних цінностей у молодших 
школярів. 
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Специфіка формування духовних цінностей українського народу у молодших школярів полягає у тому, що 
вони сприймаються ними як певні норми і загальні принципи поведінки, які їм пропонують дорослі. Однак 
навіть добрі знання цих норм, які визначають когнітивний компонент у формуванні духовних цінностей у 
дітей, не можуть забезпечити їх стабільний вияв у поведінці. Інтеріоризація духовних цінностей українського 
народу через засвоєння моральних норм передбачає не тільки накопичення знань відповідного змісту, але й 
переломлення їх крізь призму свідомості дитини – формування у неї власного морального досвіду, ставлення 
до поведінкових стереотипів та моральних зразків, що їй пропонуються, як результату емоційного переживання 
і переведення морально-етичних цінностей українського народу у внутрішній план особистості – сферу почуттів, 
індивідуальної свідомості і поведінки.

Враховуючи особливості менталітету людей, що проживають в гірських районах стає очевидним той 
факт, що виховання школярів цієї місцевості має своє особливе забарвлення, навіть порівнюючи з сусідніми 
областями. По-перше, слід врахувати непростий темперамент горян, який зумовлений підвищеною емоційністю 
та специфікою побуту. По-друге, розташування даного регіону є особливе тим, що він є оточений горами, які 
ніби відділяють його від іншого світу, створюючи ілюзію замкнутості та містичні пейзажі, які формують свій 
власний, автентичний світогляд його жителів. По-третє, і найважливіше, горяни завжди відзначалися своєю 
релігійністю, яка просякала все їхнє життя і побут. Всі ці фактори поряд з спільною історією українців Галичини 
стали визначальними у формуванні моральних цінностей населення Карпат. 

Висновки. Отже, щоб ефективно формувати духовність школярів, слід врахувати вищезгадані факти, а також 
діалект, звичаї, обряди, художні промисли та інші життєві грані, які слугують засобами формування та розвитку 
молодої особистості, а найголовніше – школа повинна тісно співпрацювати з Цервою, яка є джерелом і оберегом 
моралі та духовності. Окрім уроків християнської етики, які нажаль набули ознак факультативності, дирекція шкіл 
та вчителі повинні запрошувати священнослужителів для спільної діяльності на виховних годинах, в організації 
свят та виховних заходів, для духовної віднови, наприклад в час Великого посту, а також для неформальних 
бесід, де в невимушеній обстановці учасники могли б отримати компетентні відповіді на найважливіші життєві 
питання. Такий тендем школи та Церкви спроможний не просто подати школярам інформацію для роздумів, 
створити передумови для морального виховання, але подолати кризу формалізованості у виховному процесі, 
оживити його, трансформувати з нераз сухого та нудного виконання вчительського обов’язку в сповнену 
духовним сенсом передачу життєвого та релігійного досвіду. 
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